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Texto Gerador 1

O BRASIL COMO 62 ECONOMIA MUNDIAL: CONTRADICAO

N&o ha como negar que o Brasil tem sido observado de modo diferente no cenario econémico
internacional. Em pouco mais de uma década, o salto dado pelo Pais comecou a provocar o interesse de
investidores e tornou-se possivel ndo somente superar a grande crise mundial, mas também conquistar o
posto de 6° lugar entre os paises mais industrializados. Contraditoriamente, tal avanco néo foi convertido
ainda em melhorias concretas a populagéo.

Um dos pontos que explicam tal paradoxo é a falta de investimento em educacdo e tecnologia,
problema eternamente insolGvel, mesmo agora com a situagéo favoravel. Escolas ainda sem equipamentos de
informatica, professores sem formacao e, consequentemente, mal remunerados; areas de ciéncias exatas
(fisica, quimica e matematica) sem profissionais disponiveis; cidaddos sem o minimo nivel de leitura e
compreensao textual. Tais aspectos travam o desenvolvimento do pais, especialmente quando se sabe que o
Governo facilita a entrada nas universidades, sem ter-se focado no ensino basico, inversdo prejudicial ao
crescimento.

Outro fator que se torna contrastante ao bom momento econémico que o Brasil atravessa é a ma
distribuicdo de renda, mais um crénico problema. A riqueza existente foi parar nas médos de pouquissimos
individuos, enquanto grande parte da populacao brasileira vive - se ndo de esmolas como antes - mas do
Programa Bolsa Familia, cujo valor global é gigantesco, porém individualmente é irrisorio.

Nessa perspectiva, a dualidade reforca a ideia de que néo basta estar entre 0s mais ricos; é preciso
que isso se converta em mais educacdo, mais cultura, maior qualificagdo. Quando se tém esses bens
acessiveis, a distribuicio de renda passa a ser mais justa e a diferencga entre ricos e pobres diminui. Dessa
forma, seria vantajoso ter a 6% economia mundial. Do contrario, s6 os que j& sdo privilegiados continuaréo a
se beneficiar.

Referéncia: http://centraldasletras.blogspot.com.br/p/modelos-de-dissertacao-em-prosa-textos.html

Atividade de Uso da Lingua

Questao 1

O Texto Gerador 1 submete-se a forma de organizacdo de uma exposicdo desenvolvida de maneira
argumentativa; pois subdivide-se em trés partes fundamentais que s&o:

1. Introducdo: além de levar o leitor a interessar-se pelo assunto, apresenta o posicionamento do
autor, que, ao tomar uma posicdo daquilo que se trata, expde a vista a tese que é a ideia principal do
texto;

2. Desenvolvimento: expde com mindcia o assunto, onde o autor fundamenta a sua tese, elabora e
desenvolve um argumento ou um contra-argumento;

3. Concluséo: O autor retoma a ideia principal do texto e sintetiza as ideias gerais, geralmente,
propondo uma resolucéo para o problema apresentado.

Com base no exposto acima, leia as quatro afirmacdes abaixo e assinale a alternativa correta:

I — O 1° paragrafo apresenta a delimitacao do tema.

Il — O 2° paragrafo expde o0 contrassenso e argumenta a falta de investimento em educagdo e
tecnologia como problema eternamente insoltvel.



Il — O 3° paragrafo reforca a tese, argumentando que a ma distribuicdo de renda € outro problema
crénico que contribui para as diferencas sociais.

IV — O 4° parégrafo é conclusivo e retoma a tese de que € preciso investir em educacao e melhorar a
distribuicéo de renda.

(@ —( )I-1IlelVestdo corretas.
(b)—( ) I—1lelll estdo corretas.
(c)=( ) H—=1llelV estdo corretas.

(d)—( ) apenas Il e 111 estdo corretas.

(e) = ( ) Todas estdo corretas.
Habilidade Trabalhada: Identificar as trés partes basicas que estruturam o texto dissertativo argumentativo.

Resposta comentada:

O texto gerador 1 apresenta exatamente o que é exigido do aluno, em uma sele¢do do ENEM,;
ou seja, a cobranca das cinco competéncias, que sdo: dominio da norma culta, compreensao e
desenvolvimento do tema, capacidade de selecionar informacgdes para defender um ponto de vista,
capacidade de argumentacéo e de propor uma solucéo para o problema. O peso que os componentes
da banca avaliadora ddo para a construcdo de um texto coeso € maior.

A redagdo apresenta um problema: “a falta de investimento em educacao e tecnologia, escolas
sem equipamentos de informatica, professores sem formacéo e mal remunerados; areas de ciéncias exatas
sem profissionais disponiveis; cidaddos sem leitura e compreensdo textual; a ma distribui¢do de renda, a
riqueza nas maos de pouquissimos individuos.”

O 1° paragrafo corresponde a introducdo e cumpre a fungdo dessa parte estrutural de
delimitar o tema e apresentar aos leitores a tese. O 2° e o 3° paragrafos correspondem ao
desenvolvimento dos argumentos apresentados na tese, conforme ja discriminado acima. O 4°
parégrafo constitui a conclusdo, reforcando a tese do texto e apresentando uma solucdo. A
alternativa correta, portanto, é a (E).

Questdo 2
O Texto Gerador 1 apresenta 0 ponto de vista destacado abaixo:

““ndo somente superar a grande crise mundial, mas também conquistar o posto de 6° lugar”

Que relacdo os termos destacados do 1° paragrafo mantém com os demais?
Habilidade trabalhada: Identificar as trés partes basicas que estruturam o texto dissertativo argumentativo.

Resposta comentada:
Nesta atividade, espera-se que os alunos percebam que o0s termos destacados sdo
desenvolvidos, de maneira implicita, nos demais paréagrafos.

O 2° paragrafo, afirma que um dos pontos que explicam tal absurdo € a falta de investimentos em
diversos setores da sociedade e que tais aspectos travam o desenvolvimento do pais.

No 3° paragrafo é desenvolvida a argumentacdo de que outro fator que precisa ser superado
para se conquistar a posicao de pais do 1° mundo é a ma distribuicao de renda. Nao se justifica a posi¢ao de
6° maior pais se a riqueza se concentra nas méos de pouquissimos individuos.

O paragrafo de concluso reforga a ideia de que ndo basta estar entre os mais ricos; é preciso que
isso se converta em mais educacao, pois, quando se tém esses bens acessiveis, a distribuicdo de renda passa
a ser mais justa e a diferenca entre ricos e pobres diminui. Somente dessa forma seria vantajoso conquistar a
posicao de 62 economia mundial.

Atividade de Leitura

Questao 3
Assinale a alternativa que representa um contra-argumento a tese defendida no texto:



(a) = () N&o ha como negar que o Brasil tem sido observado de modo diferente no cenario econdémico.
(b) = () Um dos pontos que explicam tal paradoxo € a falta de investimento em educagao e tecnologia.
(c) = () Outro fator que se torna contrastante ao bom momento econdmico que o Brasil atravessa é a ma
distribuicdo de renda.

(d) — () A riqueza existente foi parar nas méaos de pouquissimos individuos.

(e) = () n&o basta estar entre os mais ricos; é preciso que isso se converta em mais educagao.

Habilidade trabalhada: Reconhecer as caracteristicas mais gerais de textos opinativos (tese, argumento, contra-
argumento, refutacao).

Resposta comentada:

Esta atividade visa a ampliar a percepgéo do aluno acerca da apresentagéo de um contra-argumento
gue é combatido com argumentos no texto: “A riqueza existente foi parar nas maos de pouquissimos
individuos”. Sendo assim, a alternativa correta é a (D). As alternativas (A) e (B) fazem parte,
respectivamente, da delimitacdo do tema e da apresentagéo da tese. A alternativa (C), por sua vez,
pertence ao desenvolvimento do argumento que até poderia ser favoravel a tese: “Outro fator que se
torna contrastante ao bom momento econdmico que o Brasil atravessa é a ma distribuicdo de renda”. A
alternativa (E) pertence a conclusdo do texto, pois o autor retoma a ideia principal do texto e
sintetiza as ideias gerais, geralmente, propondo uma resolucdo para o problema apresentado: ““nao
basta estar entre os mais ricos; é preciso que isso se converta em mais educagdo.” Ficam, portanto,
invalidadas as alternativas (A), (B), (C) e (E).

Atividade de Uso da Lingua

Questao 4
Leia, com atencéo, as informagdes abaixo e responda as questdes:

1 — “Tornou-se possivel ndo somente superar a grande crise mundial, mas também conquistar o
posto de 6° lugar entre os paises mais industrializados™
2 — ““Dessa forma, seria vantajoso ter a 62 economia mundial.”

a) ldentifique a relagdo entre as oragdes do item (1), explicitada pela expressdo: “mas também”.
b) Reescreva (1), utilizando outro conectivo que mantenha essa relagéo.

¢) Una os periodos (1) e (2), estabelecendo entre eles uma relagcdo de subordinagdo, como no
exemplo abaixo. Faca as modificagdes necessarias.
Ex.: Embora (1), (2).

d) Se tivéssemos reescrito a frase acima trocando os periodos (Embora (2), (1)), que ideia teria mais
destaque, (1) ou (2)?

Habilidade trabalhada: Utilizar adequadamente as conjungdes coordenativas e subordinativas na construgédo do texto
argumentativo e Identificar o papel argumentativo dos conectivos e usa-los de modo a garantir coeséo ao texto.

Resposta comentada:

No item (a) desta atividade, espera-se que os alunos reconhegam a relacdo de oposicédo
(adversidade) existente entre os enunciados, estabelecida por meio do conectivo “mas™. Com esse
conectivo, um argumento contrario ao anterior € inserido no texto.

No item (b), os alunos devem utilizar outros conectivos que também estabeleceriam essa
relacdo, como, por exemplo,”porém”, ”’contudo”, “todavia” e “entretanto”.

No item (c), ao unirem os enunciados mantendo entre eles uma relacdo de subordinacdo, os
alunos obterdo um periodo idéntico ou similar a este: “Embora tenha se tornado possivel nao




somente superar a grande crise mundial, da mesma forma a conquista do posto de 6° lugar entre 0s
paises mais industrializados, pois seria vantajoso ter a 6% economia mundial”’.

No item (d), eles devem perceber que a alteracdo da ordem implicard a mudanca da
orientacdo argumentativa, uma vez que, enquanto o “mas” (e outros conectivos adversativos)
introduz o argumento mais forte, o “embora” introduz o mais fraco. Dessa forma, em vez de
prevalecer a ideia de que “seria vantajoso ter a 6% economia mundial”, prevaleceria a ideia de que
“tenha se tornado possivel ndo somente superar a grande crise mundial, da mesma forma a
conquista do posto de 6° lugar entre os paises mais industrializados.” (“Embora tenha se tornado
possivel ndo somente superar a grande crise mundial, da mesma forma a conquista do posto de 6°
lugar entre os paises mais industrializados, pois seria vantajoso ter a 6% economia mundial”).
Neste caso, portanto, (1) teria mais destaque, visto que (2) serviria como uma espécie de informacéao
introdutoria ao argumento mais forte apresentado na oragdo principal.

Atividade de Leitura

Questao 5

A tese de um texto argumentativo pode conter um trecho do discurso no qual se rebatem os
argumentos adversos. Quando isso ocorre, 0 autor tenta desfazer as razdes ou as objecBes opostas.
No Texto Gerador 1, a tese que pode ser recuperada é a de que...

(@ — () N&o ha como negar que o Brasil tem sido observado de modo diferente no cenario
econdmico internacional.

(b) — () Contraditoriamente, tal avango n&o foi convertido ainda em melhorias concretas a
populagéo.

(c) = () Escolas ainda sem equipamentos de informatica, professores sem formagéo e,
consequentemente, mal remunerados.

(d) — ( ) Ariqueza existente foi parar nas maos de pouquissimos individuos, enquanto grande parte
da populacédo brasileira vive - se ndo de esmolas como antes - mas do Programa Bolsa Familia.

(e) — () seria vantajoso ter a 62 economia mundial.

Habilidade trabalhada: Reconhecer as caracteristicas mais gerais de textos opinativos (tese, argumento, contra-
argumento, refutacao).

Resposta comentada:

A tese do texto que inclui uma contestacdo estd presente na alternativa (D): “A riqueza
existente foi parar nas maos de pouquissimos individuos, enquanto grande parte da populagéo brasileira vive
- se ndo de esmolas como antes - mas do Programa Bolsa Familia.” N&o se justifica a existéncia de uma
grande massa da populacdo sobrevivendo de escassos recursos, enquanto uma minoria retém uma
enorme parcela da riqueza nacional.

Para o autor, o cerne do problema encontra-se na educacéo relegada ao segundo plano com
escolas sem nenhuma estrutura, professores mal habilitados e, por consequéncia, também mal
remunerados, o que descarta o item (C).

As opcdes (A) e (B) apresentam afirmacfes que servem & delimitacdo do tema. J& a
alternativa (E) apresenta um ponto de vista oposto ao que se afirma na tese.

Questao 6
Para defender o fato de a elite ndo refletir a disparidade social do Brasil, que argumentos
construidos com base em dados estatisticos sdo utilizados pelo autor?

Habilidade trabalhada: Reconhecer as caracteristicas mais gerais de textos opinativos (tese, argumento, contra-
argumento, refutacao).

Resposta comentada:
O autor defende a ideia de que a elite ndo reflete as dessemelhangas sociais do Brasil e
utiliza argumentos construidos com base em dados de um conjunto de elementos numéricos



respeitantes a um fato social. A utilizacdo desses dados representa uma das formas de se argumentar
por evidéncias. Eles devem ser usados quando assumem um papel “esclarecedor sobre o tema”. O
uso de dados cronoldgicos em um texto dissertativo argumentativo assume a forga de um ou Vvarios
exemplos, ajudando a ilustrar o tema e seus argumentos.

Assim, espera-se como resposta que os alunos destaquem os trechos em que ha a presenca
de dados que tratem de dados estatisticos utilizados na argumentagdo: “Em pouco mais de uma

década, o salto dado pelo Pais comecou a provocar o interesse de investidores e tornou-se possivel néo
somente superar a grande crise mundial, mas também conquistar o posto de 6° lugar entre 0s paises mais

industrializados.”

[TRECHO REMOVIDO]



